

信息通报

2016 年第 51 期

(总第 127 期)

党委校长办公室

2016 年 10 月 11 日

一、教育视点

【习近平：加快推进网络信息技术创新】中共中央政治局日前就实施网络强国战略进行第三十六次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，加快推进网络信息技术自主创新，加快数字经济对经济发展的推动，加快提高网络管理水平，加快增强网络空间安全防御能力，加快用网络信息技术推进社会治理，加快提升我国对网络空间的国际话语权和规则制定权，朝着建设网络强国目标不懈努力。（中国科学报）

【中央国家机关纪工委第一专项检查组向教育部反馈巡视整改专项检查情况】日前，中央国家机关纪工委第一专项检查组向教育部反馈巡视整改专项检查情况。反馈意见指

出，教育部认真推进巡视整改，对照中央巡视组指出的问题和整改意见，结合“两学一做”学习教育，分解整改任务，建立清单台账，开展专项治理，整改工作取得了阶段性成效。专项检查组强调，教育部要进一步强化党的领导，认真整改检查反馈问题，及时通报和公布巡视整改反馈意见，采取有力措施推进整改任务完成。要全面贯彻落实党的教育方针，切实增强教育工作的政治性、长远性和基础性。各级党组织要强化从严管党治党主体责任意识，加强对党员干部的教育监督管理，各级纪检组织要强化监督执纪问责，配齐配强纪检组织力量，加强对违规违纪问题的查处，推动监督责任落到实处。机关党委要认真研究反馈意见、针对指出的问题和提出的意见，制定整改方案，明确任务清单、责任清单和完成时限，集中两个月的时间扎实进行整改。杜玉波表示，完全赞同并诚恳接受检查组的反馈意见，要按照中央国家机关纪工委的要求，切实履行主体责任和监督责任，对存在问题严肃认真地进行整改。一是切实担当落实好全面从严治党的政治责任，把抓好巡视整改工作作为严肃的政治任务，做到条条要整改，件件有着落。二是分析检查反馈的问题，以最坚决的态度、最果断的举措、最有效的办法，分门别类、不折不扣抓好整改落实。三是加强组织领导，厘清任务清单，建立工作台账，持续深化整改工作，真正改出新成效，改出新作风。（中国教育新闻网）

【2017年国家重点研发计划14个重点专项】近日，科技部发布了《国家重点研发计划干细胞及转化研究等重点专项2017年度项目申报指南的通知》，项目主要集中在干细胞及转化研究、量子调控与量子信息、纳米科技等国际前沿领域以及粮食丰产增效科技创新等农业和食品领域。我校薛吉全教授获评“粮食丰产增效科技创新”重点专项指南编制专家，孙其信教授获评“七大农作物育种”试点专项指南编制专家。（青塔网）

【陕西省本科高校教学审核评估动员会召开】近日，陕西省本科高校教学工作审核评估动员会在西安召开，副省长庄长兴出席会议并讲话。会议强调，全省高等教育系统要认真贯彻全省教育工作会议精神，强化高等教育中人才培养的中心地位、本科教学的基础地位，通过深化高校综合改革，激发高校提高教育教学质量的内生动力，推进高等教育强省建设。会议要求，各高校要准确把握审核评估的内涵，强化以学生为主和服务经济社会发展的教育教学理念。认识审核评估的特点，突出办学主体地位、办学特色、人才培养和治理能力提升。抓住审核评估的关键，认真总结教育教学工作的内在规律、思路、特色与不足，加强系统思维，促进高校综合改革。科学运用审核评估结果，制订整改方案，抓好整改提高，促进全省高等教育健康发展。（陕西省教育厅）

【第四届金砖国家教育部长会议签署《新德里教育宣言》】第四届金砖国家教育部长会议日前在印度新德里召开，会上金砖五国教育部代表签署了《新德里教育宣言》。中国教育部副部长郝平率团出席会议并讲话。《新德里教育宣言》强调金砖国家将加强国际合作，促进教育公平和包容，并希望各国今后加强在职业教育、教育质量保障、终身学习、高校成果转化和促进师生交流等方面的合作。该宣言完全契合了联合国 2030 年可持续发展议程。郝平指出，当前中国教育改革发展面临三大挑战：一是中国拥有世界最大的教育体系，需要不断加大投入；二是教育发展不平衡，要推动教育均衡发展；三是提高教育质量是中国教育十三五规划的核心内容。郝平就《新德里教育宣言》内容提出三点倡议：一是加强金砖国家大学间的交流合作；二是鼓励联合科研和人才的联合培养；三是扩大教师学生流动，为他们到对方国家学习和研究提供便利与服务。以上倡议得到参会各国代表的高度认可，并纳入《新德里教育宣言》。第四届金砖国家教育部长会议是今年 9 月二十国集团领导人杭州峰会期间举行的金砖国家领导人非正式会晤后，金砖国家举行的一次重要会议。（新华社）

二、战线联播

【湖南省高校撤销 55 个学位授权点】近日，湖南省政府学位委员会办公室转发国务院学位委员会关于下达 2016

年动态调整撤销和增列的学位授权点名单的通知，公布了2016年湖南省撤销和增列的学位授权点清单，包括吉首大学、湖南大学、中南大学等9所高校的55个学位授权点被撤销。在这批清单里，中南大学撤销的26个学位点尤为显眼，其中包括4个博士学位授权一级学科。在创建双一流高校的时候，高校会选择优先目标、集中优势资源建设几个优势学科，将一些弱勢的学位授权点撤销，是应对双一流大学建设的需要。（青塔网）

【西安交通大学程海教授入选“2016全球高被引科学家”】 日前，汤森路透(Thomson Reuters)公布了全球2016高被引科学家名单(Highly Cited Researchers 2016)，西安交大全球环境变化研究院程海教授入选地球科学领域全球“2016高被引科学家”，这是程海教授继2014年和2015年之后，连续第三年入选汤森路透“全球高被引科学家”。此次公布的全球高被引科学家覆盖包括材料、化学、数学、工程学等学科领域，共有3266人次科学家入选，其中中国有196人次科学家入选(含港澳台地区)。(西安交通大学网)

【清华国际本科生招生取消笔试 采用申请审核制】继博士研究生招生之后，清华大学的国际学生（本科）招生也将从明年开始采用申请-审核制，取消笔试。申请系统目前已经上线。以往清华大学录取本科国际学生采取的是笔试+面试的形式。有意就读清华本科的国际学生，都需要先按照

自己报考的专业类别参加 4 至 5 个科目的考试，再通过加试或面试最终录取。从 2017 年起这一考试招生方式将全面改革，取消笔试，代之以申请-审核制：所有具备申请资格的国际学生，都可以向清华大学递交申请，而清华将通过网上申请和综合测评，包括材料评审和面试等，进行综合录取。清华招办主任刘震表示，采用申请-审核制录取本科国际学生，一方面可以与国际知名大学的入学申请接轨，另一方面也可以有效避免采用同样的试卷测试所有国际学生导致的信度效度缺失。（北京青年报）

三、校园动态

【我校 11 个学位授权点通过预评估】近期，我校资环学院、经济管理学院、农学院、园艺学院、林学院等召开学位授权点预评估专家评审会。资环学院的农业资源与环境、环境科学与工程和地理学三个学位授权点，经济管理学院的农林经济管理、应用经济学、工商管理、公共管理四个学位授权点，农学院的作物学学位授权点，园艺学院的园艺学学位授权点，林学院的林学、生态学学位授权点等通过预评估。（党校办综合采编）

【我校各项统计、归档工作全面启动】近日，根据教育部和省教育厅统一安排，我校全面启动 2016 年本科教学基本状态数据采集工作、2016 年高等教育事业统计工作和 2016 届本科毕业生学籍档案整理归档工作。（党校办综合采编）